Разработка золь-гель технологии легирования высокочистого кварцевого стекла
Научно-техническая цель проекта: Разработка технологии легирования высокочистых кварцевых стекол, пригодных для использования в оптоволоконной технике, микроэлектронике, в системах аэрокосмической и морской навигации, в устройствах и аппаратах химической промышленности для работы с радиоактивными веществами, в высококачественных оптических системах.
Высокооднородные, легированные синтетические кварцевые стекла, устойчивы к коротковолновому ультрафиолетовому и ионизирующим излучениям, а также прохождению мощных световых потоков.
Интенсивно внедряемые в настоящее время волоконные лазеры, в частности, отличаются повышением отдаваемой мощности при значительном снижении стоимости лазера.
Описание проблемы и ее решения: Показатели качества оптических изделий зависят в основном от равномерности распределения легирующих элементов.

Применяемые сегодня методы получения легированного кварцевого стекла не обеспечивают необходимой однородности распределения легирующего элемента из-за высокой вязкости расплава кварцевого стекла.

Технологические особенности производства высокочистого синтетического кварцевого стекла на ОАО “Миасский машиностроительный завод” позволят производить его легирование на стадии промежуточного продукта – золя кремниевой кислоты, имеющего размер частиц от 5 до 20 нанометров (Рис. 1).
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Рис. 1. Поверхность свежего скола высушенного золя кремниевой кислоты, демонстрирующая пористую структуру, сложенную из сферических частиц размером менее 20 нм (наши данные)
Разрабатываемая нанотехнология с использованием систем смешанных золей позволит получать гель, равномерно легированный наночастицами редкоземельных элементов, которые при плавке образуют высокооднородное стекло.
Взаимосвязь исследований и разработок: Исследования и разработки, проведенные и планируемые в рамках предлагаемого проекта, будут внедряться непосредственно на ОАО “Миасский машиностроительный завод”.
Для выполнения работ ММЗ имеет необходимую научно-производственную базу. Специалистами предприятия разработана оригинальная технология получения высокочистого кварцевого стекла оптического качества марки КС-4В и функционирует его производство в блоках до 40 кг, заготовках и изделиях (Рис. 2).
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Рис. 2. Изделия, производимые из кварцевого стекла производства ОАО «ММЗ»

За рубежом такие известные фирмы, как Heraeus (Германия) и Corning Inc (США) предлагают ряд марок аналогичного кварцевого стекла, по цене 45 000 руб/кг. Отечественное стекло на 15-20 % дешевле. Кроме того, имеются ограничения законодательного характера на экспорт этих материалов в Россию. Реализация проекта позволит отказаться от импорта и выйти на мировой рынок с новым высокотехнологичным продуктом.









