Результаты лабораторных анализов предоставленных бесцветных кристаллов
Исследование химического состава представленных образцов кристаллов, с помощью энергодисперсионного анализатора Oxford INCA электронного микроскопа Jeol JEM 6460LV, показало, что их состав соответствует высокочистому оксиду циркония, что необычно для природных материалов. Даже поликристаллическая часть образца содержит в качестве примеси лишь следы железа и неожиданно высокое содержание оксида бора (типичная добавка при выращивании монокристаллов из расплава, способствующая снижению температуры плавления). Напротив, для горных пород (в том числе метеоритных), содержащих цирконий, характерны примеси других типичных сопутствующих элементов (Si, P, Ti, Hf, лантаноиды). При этом гафний присутствует всегда (http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%B9), ввиду очень близких свойств циркония и гафния, вследствие чего их сложно разделить друг от друга из горных пород даже в промышленных условиях.
Исследование кристаллической структуры представленного образца кристаллов, с помощью ретгеновского дифрактометра ДРОН-3М, показало, что его фазовый состав соответствует высокочистому оксиду циркония кубической модификации, что необычно для природных материалов, имеющих моноклинную или тетрагональную структуру. Напротив, в промышленных целях выращивают монокристаллы именно кубического ZrO2, в том числе фианиты (впервые получены в Институте Физических Исследований Академии Наук СССР, сокращенно ФИАН, http://www.webois.org.ua/jewellery/stones/sintetica3.htm). Так, при гарниссажной плавке в высокочастотной печи центральная расплавленная часть оксида циркония окружена твердым спекшимся поликристаллическим слоем, содержащим добавки, улучшающие рост кристаллов. При медленном (десятки часов) охлаждении от 2750 до 2600 °С из расплава вырастают монокристаллы кубической модификации с естественно образующимися гранями (что имеет место для крупного предоставленного образца). При последующем быстром охлаждении (несколько минут) от 2600 до 20 °С эти кристаллы не успевают превратиться в низкотемпературные модификации. Такие сложные температурные режимы в природе не встречаются.
Таким образом, как по химическому составу, так и по кристаллической структуре, представленный материал скорее всего является синтетическим (фианит).
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